个人破产制度破冰 欠债可以不用还?

你有没有在"月光"的日子里跟朋友抱怨说"我破产了"?在今后,这个说法不仅仅是哭穷,你真的有机会正经地宣布破产

7月16日,国家发改委等13部委联合印发《加快完善市场主体退出制度改革方案》提出:分步推进建立自然人破产制度,最终建立全面的个人破产制度。这是中国首 次明确提出将建立个人破产制度。

过去大家听说过的都是企业破产,为什么要让个人也能够申请破产?欠债的宣布破产了,债主又该怎么办?

为什么要让个人破产?

"我曾是一个成功的商人,但最 近这十年,我做得很差。"

这是一封信的开头,写信的人在 -个项目上失败了,从此欠下三四 百万元的债务,手中却只有二十几 万元。"其实我想还他这二十几万, 但是越还,他越觉得我还有钱,就天 天催债。我现在每天东躲西藏。"

这封信的收件人是李曙光,中国 政法大学破产法与企业重组研究中 心主任,多年间,他收到的这样的信 还有很多……

那名四处躲避追债的企业家在 信中告诉李曙光:"如果有个人破产 法就好了,我把这二十几万元还他, 我就解放了。"

如今,这一局面有望改变。

日前,《加快完善市场主体退出 制度改革方案》印发,据媒体进一步 报道称,个人破产制度将试点先行, 下半年有望在个别地区启动试点。

通俗点说,个人破产就是指欠债 的人在没有任何能力按时还钱,同 时又跟债主无法达成和解的情况 下,向法院申请破产,并按照法定流 程进行债务清偿的过程。

现行破产法仅有一部《企业破产 法》,也就是说,公司可以破产,但个 人不能破产。更具体地说,"在破产 时,公司法人承担的是有限责任,而 个人承担着无限责任"

某地破产法庭的一名法官曾向 媒体表示,如果是审判公司破产,假 设这是一家私营企业,在审判之后, 事情往往还没完。因为在经营活动 中,银行和金融机构在办理贷款时, 会要求企业主个人也要承担连带责 任,"包括提供担保,甚至要求企业 主的配偶、孩子等家人也要承担连 带责任"。该法官说,这实际上是一 种"连坐"式的无限责任。

这就导致在私营经济发达的地 区,企业主一旦破产将很难"东山再 起",仅仅是旧债一项,便足以透支 事主的余生。"温州皮革厂倒闭了, 老板带着小姨子跑路了"虽是段子, 但极具现实意味。

但是,这一状况并非无法避免。 "个人工商户的破产,也曾一度写入 破产法草案中。"李曙光介绍,他参 与了我国破产法的起草、修订工作。

2006年,新的《企业破产法》出 台。"商个人"相关的破产条文原本 写在专家稿中,在全国人大常委会 的一审、二审稿中都有保留,但最终 还是删去了。当时,李曙光代表专 家组等在接受记者采访时直言,这 是"半部破产法"

"商个人",即指个体工商户、个 人独资企业、小微企业等市场主 体。个人破产制度所适用的有三个 对象,它是其中之一

另外两个对象是"有固定年收 入的中产阶级"和"消费者"。前者 的债务关系主要是在贷款买房、投 资,以及消费方面。后者的债务关



系主要是在贷款买房买车,或其他 大宗产品的消费上。最常见的"消 费者破产",是信用卡透支后无法偿

由于"商个人"破产条文被删除, 针对后两者的个人破产机制更无从 谈起,个人破产制度在我国长久缺 位,导致了一系列社会问题。

北京市忠慧律师事务所律师刘 家川表示,随着经济发展速度加快, 以及个人信贷消费比例增高,个人 还不起债的情况越来越多

由于我国没有个人破产一说,所 以躲避债务、非法催债等行为产生 了很多悲剧,因而推进个人破产制 度对债权债务双方都是一种保护

立法完善最少需三年

据了解,近年来,征信体系等配 套制度正在逐步健全,比如法院在 执行工作中积建立了限制"老赖" 的高消费等制度,不动产登记等个 人财产登记制度也在逐渐完备。

国家发改委新闻发言人孟玮近 日表示,自2013年10月实施失信被 执行人名单信息公布制度起,截至 今年6月底,全国法院累计发布失 信被执行人名单1443万人次,累计 限制购买飞机票2682万人次,限制 购买动车高铁票596万人次,437万 失信被执行人慑于信用惩戒主动 履行法律义务。

按照国家发改委公布的方案, 目前建立个人破产制度,要做这三

第一,研究建立个人破产制度, 重点解决企业破产产生的自然人连 带责任担保债务问题。第二,明确 自然人因担保等原因而承担与生产 经营活动相关的负债可依法合理免 责。第三,逐步推进建立自然人符 合条件的消费负债可依法合理免 责,最终建立全面的个人破产制度。

在北京志霖律师事务所副主任 赵占领看来,个人破产制度的试点 推出后,未来可能会进一步扩大范 围,之后再通过立法进行完善,这 个过程最少需要三年时间。

他分析称,试点成熟后,可能会 有两种方案,一种方案是在试点成 功后,单独制定一部个人破产法或 者个人破产条例,如果是个人破产 法就是由人大制定,如果是个人破 产条例就是由国务院来制定行政 法规,两者无论是哪一个可能从立 法程序上来讲都会比较长。

"还有一种方案进程会快些," 赵占领表示,《企业破产法》的修订 已经纳入全国人大常委会的立法 规划,有可能把个人破产纳入到企 业破产法里边修改的过程中,这样 《企业破产法》的主体适用范围可 能会扩大,包括自然人破产和其他 主体破产,这种方案会更快。

赵占领预计,在施行个人破产 制度之后,金融机构在放贷方面会 更加审慎了,因为金融机构的风险 会相应增加。

北京亿达(上海)律师事务所律 师董毅智则指出,完善个人破产制 度,应出台一系列配套制度。下一 步应建立豁免制度、财产转移欺诈 制度、追索制度以及对个人家庭价 值的保护等问题,从制度设计上需 更多地考虑老人、妇女和儿童利 益。这其中,最重要的是财产豁免 的标准,比如符合某些条件的可以 豁免债务,而个人破产的适用范 围,如何防止恶意破产以及失信名 单制度等都需要进一步完善。

"老赖"已然无处遁形

在"欠债还钱,天经地义"的朴素 正义观下,有质疑的声音表示,让个 人破产难道不是在保护"老赖"吗? 债主的权益又有谁来维护呢?

事实上,这也是破产制度在中国 难以形成的重要原因之一。从2000 年至今,"建立个人破产制度"的呼 吁从没停止,但都被否决。

对此,相关方面的回应中,常常 提到"实施个人破产制度的前提是, 国家具有比较完备的个人财产登记 制度和良好的社会信用环境,目前 我国这方面的制度还不完善"

中国企业联合会研究部研究员 刘兴国表示 不仅是个人破产存在 逃避债务的可能,企业破产同样面 临这样的问题,这需要其他配套的 法律法规来进行进一步规范。在正 当经营中获得的沉重债务应该允许 破产,而恶意举债大量消费导致的 欠债则是另外的问题了。

但如今,在李曙光看来,大数据时 代下,个人转移财产、恶意逃避债务的 可操作性,已经大幅降低,建立个人破 产制度的前提已经初步具备。

中国人民大学法学院教授汤维 建也对媒体表示,与此相关的配套 制度在逐步健全,比如法院在执行 工作中积累了一定的经验,建立了 "黑名单"制度,限制"老赖"的高消 费等,不动产登记等个人财产登记

也就是说,想要破产,先得合法, 即"诚实而不幸"。"老赖"这种有钱 不还的不诚实的人,则会随配套政 策完善,而无所遁形。

另一方面,推行对"老赖"的惩戒 机制也更加便利。对这一点,北京 顺义区法院执行一庭法官王小丽深

王小丽任执行法官近十年,她刚 工作时,调查被执行人(债务人)的 财产,全靠执行法官去其户籍所在 地、生活住所调查。这种调查非常 依赖申请人(债权人)所提供的线 索,核实难度也高。

而现在,执行法院内部有了一种 "利器":执行查封系统。王小丽介 绍,通过这个系统,对被执行人的存 款、车辆、不动产、证券、互联网银行 (支付宝、微信)等财产情况,都可以 很轻易地查询到

如此,"个人财产登记制度反而不 那么重要了"。王小丽介绍,执行查封 系统正在渐渐完善中,往后债务人恶 意逃债、欺诈性逃债的空间将很小,公 众对这一问题的担忧尽可免除。因 此,最高法院此时将"研究建立个人破 产机制"纳入规划,正当其时。

何况,个人破产制度缺失所带来 的负面效应,正在日益突出。

另外,专家提醒,即使中国正式 确立了个人破产制度,也并不意味 着债务的绝对豁免。

北京市社会组织法律调解中心 副理事长张新年介绍,参照各国的 个人破产制度可以发现,在公民申 请个人破产后,国家往往会以事先 偿还一部分债务为条件或通过设置 经济生活限制期限的方式来使公民 在破产后仍可按照相应的清偿方 案,在满足个人必要生活的基础上 继续偿还债务。



其实,个人破产制度由来已久, 只是我国一直没有制定相应的法

那么问题来了,破产了,债不用 个人破产跟"老赖"有啥 不一样?推广个人破产制度难不 难?什么人有资格申请个人破 产?这么多问题,听听专业人士怎 么说.—

破产了,债不用还了?

根据其他国家和地区的实践, 在个人破产期间内,破产清算机构 会对债务人严格监控,所有财产都 要报备,破产人只能保持最低生活 标准。

都要变卖还债。也就是说,在仅仅 保障债务人生存权的情况下,催促 其还债。所以,申请破产的成本并

个人破产和"老赖"有啥不同?

对破产者的限制,在外观上确

实跟对"老赖"的限制有点相似,但 不同的是,"老赖"基于失信原因被 受限后,他欠的债务一分钱都不能

但个人破产制度中,破产人受 到限制后,部分债务会获得豁免, 也就是说还有东山再起的可能

个人破产是利好"老赖"吗?

作为失信人,消费、出行都会受 到限制,个人求职、担任某些职务 也会受限制,甚至子女入学等也会 有限制。所以,"老赖"只能赖一 时,其负面影响是长久的。

个人破产更是如此,不仅生活 一旦发现能变卖的资产,随时 受到极大限制,个人信誉也将遭受 重创,在法律所规定的破产期限 (一般4年至5年)内,不仅只能过 着最清贫的生活,还得神经紧绷随

推广个人破产制度难不难?

北京海润天睿律师事务所律师

兼顾了债权人和债务人双方的利 益。保护的是善意诚信的债务人 而不是恶意的债务人。 但要注意的是,我国目前的社

林敏睿表示,个人破产制度本质上

会诚信体系、社会信用制度、破产 名录等相适应的配套管理尚不健 全,可能会导致个人恶意欠债(例 如消费、举债)后,通过破产保护的 方式逃避债务。所以,申请破产在 想要将个人破产制度推而广

之,还需要搭配相应的社会制度 才能扬长避短,发挥其作用及价

完善的个人破产制度是何样?

在很多国家和地区,个人破产 法已经比较完善了。

以美国为例,破产人的所有财 产将被拍卖用于还债,包括房屋 车辆等全部财产,不得隐瞒。且在 破产后3到5年内的收入要受到严 格监管,只有少部分可以自己使 用,大部分要交给法院指定的受托 人用于偿还债务。破产记录会在 破产人的信用记录上保持至少10 年.此期间破产人不能使用信用 卡,不能从银行获得贷款,禁止任 何高消费。

什么人可以申请个人破产?

从已经实行个人破产制度的国 家和地区来看,大部分以经济状况 作为申请破产的条件。

比如,在日本,就以支付不能、 支付停止、资不抵债三者之一为破

在香港,需要提交说明书,使法 院相信你已经没有能力偿还债务

可见,因资产原因导致欠债的、 诚实而不幸的债务人,才是个人破

产制度首要保护的对象。

综合中国经济网、经济日报、 南风窗相关报道

(上接第1版)

长湖申运河,一头连着大海,一 头连着安吉。港产城一盘棋,在外向 型开放经济的发展中,安吉县通过河 海联运成为了远近闻名的外贸大 县。安吉上港国际港务有限公司总 经理助理李伟告诉记者,2018年安 吉县完成进出口总额 254.44 亿元,其 中自营出口总额247.63亿元。

弃"油"接"电" 呼吸清新空气

船民以船为家,船上生活用电一 直是刚需。长期以来,船舶停岸靠泊, 船家们只能用柴油发电满足生活所 需,这成为运河的一个大气污染源。

"以前我们用船上的柴油发电机 发电,不仅冒出浓烟而且噪声特别 大,尤其遇到炎热的夏季,忙碌了一 天也没法睡个好觉。现在我们只需 将船开到岸边,把船上电缆线接在岸 上的电桩就能用上电,既安静也没滚 滚浓烟,我们休息好了,呼吸的空气

也更新鲜了。"在长湖申运河湖州城 东水上服务区,一位正在做午饭的船 家告诉记者,现在船户们除了使用服 务区的岸电卡刷卡用电外,还能通过 手机 APP 完成岸电使用的充值和自 动扣费,充电时只需用手机扫一扫岸 电桩上的二维码,就能接电使用。

沿着城东水上服务区,记者看到 大概每隔3米左右就分布着一座岸 电设备,其中既有16千瓦的单相岸 电桩,也有40千瓦的三相电桩,从而 满足船户们不同的用电需求。据湖 州市港航管理局副局长史旭初介绍, 城东水上服务区现有一体化岸电桩 14套,可供26艘船舶同时接用岸电。

"船舶靠港使用岸电兼顾了经济 性和环保性。"史旭初介绍,以城东 水上服务区为例,进行岸电改造后, 船上的用电成本每千瓦时可节约3 角钱,年消耗柴油减少了157.68吨, 年减排二氧化碳498.35吨。

目前湖州市累计建成岸电设施 279套,实现水上服务区及63个大型 码头全覆盖,仅服务区两年来用电量

脉动湖州 绿色运河

就达13.7万千瓦时。同时,目前湖州 港航与国家电网等相关单位开发建 成了内河港口岸电运营平台,实现了 一张用电卡全省通用。

生态保护,还绿于民。长湖申航 道源头的长兴小浦,铁腕整治运河小 散乱码头,集约利用岸线资源,建成 运行了浙江内河最大环保型散货码 头和国内最长耐高温22公里长的"空 中运输走廊"。通过"空"水联运,每 天减少运输车辆往返2400车次,全年 可节约燃油 2026 吨,减少尾气排放 14278吨,生态环境大为改善。

控"排"收"污" 共享一片碧水

船行水上,生活污水的处理是一 大难题。有人说,船舶就是一个个移 动的水上污染源。

曾经的船舶污水直排入河,给运 河水质带来了沉重的伤害。"以前这 运河里的水很是浑浊,从河里捞上来 的鱼都不敢吃,有一股怪味儿。"许 安平回忆道。

为治理运河水环境,浙江按要求 在400总吨货船全部加装生活污水柜 的基础上,在全国率先推行100至400 总吨的货船加装,但船舶生活污水在 哪里排放,在哪里上岸,无法实时动态 监测,形成船舶污染防治一大"盲区"。

绿色水运,先行示范,湖州在全 国率先探索尝试北斗系统技术应用 于船舶污水排放监测的项目研究,建 成了全省首个船舶生活污水接收处 置示范工程,在航区内推进北斗智能 生活污水柜改造安装。

湖州运河船舶污水怎么上岸处 置? 在浙江特勤卫星导航科技有限 公司工作人员的指引下,记者发现了 一排港口码头船舶生活污水接收系 统装置。打开泵机,一股股黑乎乎的 生活污水通过灰色透明的排污管从 船舶快速流入了岸上污水接收箱,整

个过程不到3分钟。

"现在湖州港籍100至400总吨的 货船共有1511艘都加装了生活污水 存储柜和北斗污水排放监测系统。 船上污水柜存储达到高液位警戒线 时,通过北斗物联感知系统发出警 报,提醒船户上岸排放。"浙江特勤卫 星导航科技有限公司董事长徐涛介 绍说,通过该系统,实时动态监测船 舶位置和污水排放进行跟踪,如有偷 排漏排行为,可远程切断生活污水柜 上的泵,关闭阀门,避免造成污染。

船舶污水收集起来将去向何方 呢? 带着疑问,记者走近岸上污水处 理的集装箱。只见经过处理后的船 舶污水排入了一个长条水池,池中数 条金鱼在清水中畅游。徐涛告诉记 者,整个系统从船舶生活污水的实时 监测、生活污水上岸接收,到岸上污 水处理检测等形成一个有效闭环,在 线"盯"牢船舶生活污水上岸处置、 达标排放。

"湖州港航联合泰隆商业银行、 浙江特勤推出'绿色金融助推船舶防

污染'贷款服务项目,为船户加装船 舶生活污水柜提供政府贴息贷款,破 解了政府补贴资金滞后难题。"徐涛 说,他们还对服务项目进行拓展延 伸,中石化、移动公司、船户个人信 用平台建设等绿色水运联盟参与,倡 导和践行绿色生活生产方式,让船户 在绿色中受益。

"当前,我们特勤科技主要服务 于湖州港航的船舶污水处理,但是我 们将以湖州内河水运转型发展示范 区为试点,未来希望由杭嘉湖推广至 长三角广大地区的港口和船舶。目 前,江苏省的一些港口已经在购买我 们的船舶生活污水处理设施,相信这 一定是一个趋势。"说起未来的运河 水质保护,徐涛充满信心。

悠悠运河水,缓缓过湖州。承载 着湖州水运的生机与希望,古老的运 河正从这里走出山沟,走向世界,焕 发新生。一条绿色脉动的运河血脉, 奔流长三角一体化,港产城融合可持 续发展的湖州,正引领着内河水运高 质量发展。